

畫壇宗師

(本文插圖刊第8、37、38頁)

•馬馳原

石匠阿公的小助手

林風眠於一九〇〇年，出生在廣東省梅縣山區的一個石匠家庭裏，他的祖父是個平凡的刻石匠。林風眠自幼喜愛繪畫，小時候便時常充當他祖父的助手，幫着在石頭上勾畫圖樣。關於這些往事，林風眠曾寫了一篇數百字的短文，題爲『回憶與印象』：林風眠說：

「對一些往事的回憶與懷念，常常會在自己的藝術創作中起着激勵和推動的作用。」

我出生在廣東梅縣一個山區的石匠家庭裏，兒時便當上了祖父的小助手。祖父對我非常疼愛，整天叫我守在他身旁，幫着他磨鑿子、遞鉛頭；看他在石碑上畫圖案、刻花樣。祖父對我是抱有希望的，他叫我老老實實地繼承他的石匠手藝，不要去想那些讀書做官的事。他常說：『你將來什麼事情都要靠自己的一雙手。有了一雙手，即使不能為別人做出多大好事，至少

自己可以混口飯吃。』他還叫我少穿鞋子，而他自己，無論四季陰晴，都是光着腳板的。他說：『脚下磨出功夫來，將來什麼路都可以走！』祖父已經去世好幾十年了，在我腦子裏，只能記起他盤着辮子、束着腰帶、捲着褲管、光着腳板，成年累月地在一方方石塊上畫呀、刻呀的一些模糊的印象，然而他的那些話，却好像被他的鑿子給刻進了我的心裏一樣，永久也不掉。

現在的我，已經活到我祖父當年的歲數了。我不敢說，我能像祖父一樣勤勞儉樸，可是我的這雙手和手中的支筆，恰也像祖父的手和他手中的鑿子一樣，成天是閑不住的；不過祖父是在沉重的、粗硬的石頭上消磨了一生，而我却是在輕薄的光滑的畫紙上消磨了一生。除了作畫，日常生活上的一些事務，我也都會做，也都樂意做。這些習慣的養成，我不能不感謝祖父對我的訓誡。」

勤工儉學巴黎習畫

一九一八年，林風眠參加勤工儉學，去法國留學。最初進巴黎第戎美術院學習。盡管他在國外受到許多西方生活方式的影響，可是他在學業上以及日常生活方面始終保持着勤勞樸素的美德。第戎美術院的院長非常同情和器重有才華而生活貧寒的學生。有一回，他看到林風眠的畫，非常贊賞，並主動介紹林風眠進巴黎高級美術學院學習深造。從此，林風眠在當時法國著名油畫家哥羅孟門的畫室裏專門學習研究。那時，在巴黎留學的中國留學生，都以自己的作品被選入秋季紗龍得到展出為無上光榮。林風眠當時也不例外，他有兩幅作品入選展出：一幅『生之欲望』，一幅『摸索』。

中國美展盛況空前

一九一九年春，徐悲鴻和林風眠先後留學法國，徐悲鴻是官費留學生，林風眠是自費留學生。且兩人都考上了巴黎高等美術學校油畫系，但徐較林半年。徐就教達仰教授，而林就教於柯

羅蒙教授，因同是來自中國大陸，同祖同宗，因而結下了友誼。

一九二四年五月二十一日在萊茵河宮隆重舉辦的中國美術展覽。這次美術展覽是由留歐中國美術展覽籌委會組織的（林風眠還是其中一名籌備委員），這次展覽實際上是當時留歐學美術學生的一次成績大展覽。幾乎所有的留歐學美術的學生都參加了展覽，林、徐也不例外。當時旅居德國史太師埠的北大校長蔡元培，不但為這次展品圖錄寫了序言，還親自參加了展覽會揭幕式和招待會，並就這次展覽發表了「學術上的調和與民族的調和」的思想。這次展覽盛況空前，「巴黎各大報，幾無不登載其事」，「史太師埠城內之德、法各報，則無不連日滿紙，極口讚揚」，有的報紙還對展品進行了一番評論，其中有一篇評道：「新畫中殊多傑作，如林風眠、徐悲鴻、劉既漂、黃君壁、王代之、曾以魯諸君，皆有極優之作品。新雕刻則有吳待、李淑良諸君之作品，尤以林風眠君之畫最多，而最富於創造之價值。」（以上皆引自朱樸《林風眠先生年譜》）。

林、徐的作品水平在諸多展品中名列榜首，「不獨中國人士望而重之，即外國美術批評家亦稱讚不置」（同上）。

與徐悲鴻冰釋前嫌

一九二六年春兩人同船返國，在船上交談甚歡，進一步交流了對中國畫及油畫的認識，發表了種種西為中用的心得，增進了友誼。在船上林風眠曾請徐悲鴻回國後，幫他介紹一個工作，徐

悲鴻一口答應。可是當輪船駛進上海黃浦港，快靠岸時，碼頭上却有人打着小旗來迎接林風眠，小旗上寫着「歡迎林校長」。由此徐、林之間還鬧了一個小小誤會。這是怎麼回事呢？

原來林風眠回國前，北京國立藝專剛開過一場學潮，新任藝專代校長陳延齡，想去掉「代」字，當名正言順的校長，在王代之的說合下，向當時的教育總長易培基建議聘任遠在法國，他認為一時回不了國的林風眠當校長。誰知任命下達之時，正是林風眠回國之日。但林風眠沒有接到任命書，對陳延齡等人搞的「把戲」事先也一無所知。所以在船上向徐悲鴻提出了幫忙介紹工作的一番話，鬧了一個小小的誤會。

過後，徐悲鴻了解到此事的真象，也就順釋前嫌。但各忙各的，却來往不多。以至於美術界有的還以為兩人素昧平生。國畫家李可染在《美術》雜誌一九九〇年第三期有一篇記載徐、林兩位大師再次見面的經過，這段回憶錄也可以看出徐、林兩位大畫家的風度，但李文以為徐、林是初見，却是一種誤會。

……在抗日戰爭時期，從淪陷區林先生到了重慶……他當時住在南岸一個國民黨倉庫的門房內……當時徐先生在嘉陵江邊的一座小樓裏，我們的住處離他家有二里路。林先生、徐先生兩位大藝術家同我都非常要好

。我常常在徐先生面前談到林先生的品格如何高，他是一位真正的大藝術家；在林先生

那兒我也經常說徐先生是畫壇的「伯樂」，對於藝術，他只要認為是好的，是很誠懇的。

。但這兩位先生沒見過面。有一天，我要到徐先生家去，我跟林先生講：我今天要到徐先生家去，咱們一道去好不好？林先生說：我跟你去。林與徐的見面在歷史上是沒有提到過的，我覺得這是非常重要的。林先生到了徐家，徐先生一開門，我就介紹說：林先生來看您。徐先生一聽，非常震驚，樣子都變了，馬上請林先生進到房間，話沒有說幾句，徐先生就說：我三天以後擺一桌盛大宴席請林先生。確實三天以後就請了林先生

，我與李瑞年等幾個學生坐陪。這說明林風眠先生的心胸是很開闊的。這不容易，從前的大藝術家是互相瞧不起的，你叫我去看他，這怎麼可能呢？我認為可以在藝術上大書特書。說明徐悲鴻的心胸也很開闊。

文革留下極大創傷

林風眠回國後先後出任杭州、北京「國立藝專」校長，為國家培養大量優秀美術人材，大陸易權後定居上海。

五十年代在上海被劃成「右派」，妻女離他而去；「文化大革命」期間他受到紅衛兵衝擊，他不停被揪鬥和批判，白天抓去勞動，晚上又受監視，他一怒之下，把自己前半生的作品通通浸在浴缸中搗成紙漿，倒在抽水馬桶裏把它沖走，以後又坐牢七年等等折磨，使老人心中留下極大的創傷。

後來，林風眠離開大陸，來到香港，猶幸在香港這十多年，身邊有一班尊重他爲人，喜愛他藝術的朋友，還有待他，情如生父的誼女馮葉照顧、作伴，老人的晚年生活還是愉快的。

到臺接受榮譽特獎

在前年和去年，林風眠先後在臺灣、日本舉行過兩次個人作品展，今年三月還會到臺灣接受過一項藝術榮譽獎。林風眠以九二高齡到臺灣接受這一項名爲『文藝特別貢獻獎』時，就在島內不慎患感冒，返港後併發肺氣腫肺炎，一直臥病不起；今年八月中旬進入香港保安醫院，起因原只是腹瀉，但患有心臟病，入院後又染上感冒併發肺炎，病情迅速惡化，即被送入隔離深切病房，由王、蘇兩位專科醫生會診治療，但因年高體弱，儀器和藥物只能幫助他維持了廿多天的生命，終於一睡不醒、安然流逝。

而就是在醫院的這些最後日子裏，林風眠仍然堅持他一貫的樂觀、頑強的性格，表現出令人難以置信的生命力。在呼吸已極爲困難，說不出話來的情況下，他用顫抖的手在紙上寫着「回家」、「順其自然」、「我像在被火燒」的句子；友人來探訪，他怎樣也要在本來神情痛苦的臉上擠出一絲笑容來，甚至向一位小輩扮鬼臉。在他撒手西歸的那天，病房內照料他的幾位護士小姐都哭了，其中一位哭着說：「阿伯昨天還和我笑，我沒見過病人病得像他這樣辛苦還會笑的。」她們只叫他「阿伯」，却不知躺在病榻上的是中國畫壇上的「一代宗師」。

林風眠的早期作品，能大膽運用強烈的色彩，畫風已接近法國盛行一時的後期印象派和野獸派之間的風格。這種豪邁而粗獷的風格在當時中國畫壇上並不常見，尤其是他的作品裏吸收了西方的用色及技巧，就更有新意。當時這種創新的風格並不爲世俗所接受，但林風眠並不動搖，他在原有風格的基礎上，又根據自己對中國傳統藝術的鑽研探索，特別是加上陶瓷藝術和圖案裝飾藝術所得到的啓發，他的畫又取得新的發展、創造出具有中國氣派的畫幅。他採用國畫工具筆、墨和紙，參以水彩畫、水粉畫的色彩和表現方法來作畫。盡管表現技法上有採用西法之處，但作品的特點却是統一在中國畫的民族風格上，因此還是國畫的基綱。

他在繼承中國畫藝術傳統的基礎上，借助西畫的技法來豐富自己的表現手法，並把它結合起來融化爲一體，獨特的風格遂脫穎而出爲我國的繪畫藝術添彩增光。林風眠經過數十年的勤修苦練突破了我國繪畫藝術的舊程式，加以創造性的發展，不能不說是我國畫壇上的一大貢獻。

林風眠對中國傳統繪畫藝術的研究涉及的面很廣。他很早就研究過隋唐時期的青山綠水，甚至漢代石刻、宋代瓷器等，可見他極爲重視中外繪畫和民間藝術的優秀傳統。在創作思想上：他反對因襲前人而墨守成規，所以作品獨具風貌，令人耳目一新。他主張東、西方藝術互相溝通、取長補短，充實提高，以本民族文化藝術傳統爲基礎，吸取他民族藝術之所長，有機結合，不斷創新。

從林風眠大量作品中，可以清楚地看到他的創作既着力於現實美，而又高於現實的那種理想美的作品。他的美學思想是現實主義和浪漫主義的結合。

一九二八年林風眠畫了一幅『松音圖』，這畫純係中國畫筆墨寫成。畫面構圖和用筆極似任伯年所畫枝幹和松針均以中鋒寫出，郁葱挺拔之勢，尤其畫中小鳥寫出雙雙作對小憩，你追我趕飛行的生動形象，整個畫幅似有津津鳥語傳來。使人看了如身入松林之境。

林風眠的畫，不論是花鳥、人物、風景，每幅畫就如同一章美麗的詩篇。他喜歡畫大自然的景物，如鄉村秋景，淺灘蘆葦，早春，江南水鄉等等，在花鳥畫方面，他常畫櫻花、小鳥、鶯鶯、貓頭鷺、秋鶯、仙鶴等，在人物畫方面他喜歡畫戲劇人物，凝思的仕女等；此外，還常畫靜物花卉等。

林風眠用色彩表達形象的真實感，也就是質感，具有一種特殊的魅力。他善於將複雜的自然現象經過選擇、提煉，昇華爲藝術的高度概括，以表現特有的意境和神韻。我們從他所畫的各種花卉中可以看到，他畫的花已經不再是人們生活中所見的花，也不是植物標本那樣的花，而是氣息生動感人的花。他不多幾筆能把花朵畫出層次分明的姿態，並含有雨露滋潤的質感。這種創作過程的基本功夫決非一朝一夕可以取得的。作爲客觀事物的花，畫家經過無數次對它的觀察、選擇、提煉出最能代表此種花的神態部份，集中起來再經過畫家藝術加工，即傾注畫家的思想感情。

而凝聚起來，最後通過自己熟練而獨具的技法表現出來。這就是他創作中追求物象與意境的過程。林風眠作畫題材甚廣，而每幅畫都能獨具面貌，意境和情趣。他的作品特點明快，這與他善於掌握光、色效果是分不開的。林風眠對色彩學頗有研究，所畫的作品不僅使你感覺到對比柔和，而且質感明快，立體感強。這可說是林畫最大的特點。

他畫的柳蔭、楓樹挺拔而堅實的枝幹，翠綠色的樹葉，陽光穿過樹幹枝葉，使嫩葉染上各種透明的質感，有時還採用逆光手法，將樹葉鑲上一道明亮的金邊。尤其是湖邊的畫法，一片透明如鏡的水波，映出一行行迷人的倒影，令人感到景氣的寧靜而美麗。

林風眠從小生長在山村，童年時代熟悉山林禽鳥，對大自然美麗的景色，蘊藉有深厚感情，所以用畫筆表現時，畫面充滿着抒情感和真實感。他畫的飛禽，除了能畫出生動的神態，更令人注意的是畫出了鳥活脫脫的動態。

林風眠還善於用各種形式美的對比手法抒寫畫面物象，這是他創作中最能迷人的重要表現手法之一。在色彩處理方面，他以黑與白為主宰，而且師生情感深厚。

林風眠逝世後，吳冠中打來的唁電只有短短

六個字：「哭老師、哭宗師。」

此次噩耗傳到臺灣，畫壇人士深表哀痛。臺灣

憶當年在杭滬兩地相處的日子，「我親見林公日

主辦的杭州藝專，緬懷林老師在杭、渝兩地執教、待人和藹，作畫嚴謹，稱他是「一位純粹的藝術家」。臺灣藝術學院教授何懷碩，也稱林是「

代表二十世紀上半期中國藝術走向現代第一階段努力的典範」。九年前從大陸去臺的作家「無名氏」，剛好在半個月前撰文『小憶林風眠』，同

應，也是始料不及。林風眠一生，於中國畫壇的貢獻，對發展中國繪畫藝術的成就，是永遠令人

一個名畫家之死，在臺灣社會引起這樣大的反應，也是始料不及。林風眠一生，於中國畫壇的貢獻，對發展中國繪畫藝術的成就，是永遠令人追思和懷念的。

一九九一年十一月於香港

大專 最新應用文 定價壹佰玖拾元 邵健行著

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質

、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。

書信舉例。便條的寫作要點。便條舉例。名片寫作要點、名片

寫作舉例。柬帖分類。柬帖用語。柬帖舉例。公文類別。公文

用語。公文結構和範例。電報作法及注意事項。電報舉例。會議文書內容舉例。規章的種類用語及作法。契約作法舉例。慶

弔文、對聯、題辭、啓事及廣告舉例等等及待人治事日常生活

有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰伍拾貳元。郵政劃撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶。